

# 持之以恒优服务 全力以赴提质态

区领导专题调研稳外贸工作

3月4日，崇川区委书记胡拥军专题调研稳外贸工作。调研强调，要认真贯彻落实中央和省、市决策部署，持之以恒优服务解难题，全力以赴稳外贸提质态，加快塑造高质量发展新动能新优势。区领导徐海燕、周静翔、李建波参加活动。

在领帆众享空间、南通百安家用纺织品有限公司、南通对外贸易集团有限公司，胡

拥军与相关企业负责人深入交流，详细了解外贸企业经营、服务平台运行、跨境电商发展等情况，鼓励相关单位做强平台、靠前服务，更大力度帮助外贸企业链接资源、拓展市场，吸引更多优质企业落地生根，不断培育壮大跨境电商等外贸新增长点，为崇川外贸发展注入新活力。

随后，胡拥军主持召开座谈会。会议

强调，稳外贸事关全区稳增长、稳就业大局。要高度重视稳外贸工作，切实增强抓好稳外贸工作的使命感、责任感和紧迫感，坚定不移扩大高水平开放，积极应对国际贸易形势和市场变化，营造良好外贸生态，坚决稳住外贸基本盘。要更加注重精准发力，更大力度服务好重点企业、建设好外贸集聚区、发展好跨境电商、招引培育好新企

业新项目，全力支持外贸企业走出去、拓市场、增份额，不断创出外贸竞争新优势。要强化组织增强合力，各园区、部门要持续加大外贸企业走访力度，精准对接需求、主动靠前服务，把政策送到位、把难题解决到位，充分激发外贸企业内生动力，政企同心汇聚外贸高质量发展强大合力。

·金驰·

狼山镇街道紧盯民生领域突出问题——

## 用好监督“小切口”

“以前，孩子在这里玩耍有点提心吊胆，现在铸铁回廊坚固可靠，我们安心了。”说起小区中心广场北侧焕然一新的回廊，狼山镇街道海港新村小区的张大妈连声称赞。崇川区狼山镇街道纪工委紧盯民生领域突出问题，将监督触角延伸到群众身边，解决群众身边的烦心事。

精准监督，回廊焕新乐民心。狼山镇街道海港新村小区中心广场北侧原有一处木质回廊，随着时间的推移，木材腐朽、榫卯位移，安全隐患频发。面对居民的诉求，曹公祠社区党委书记葛炎兰及时向社区党委反映。社区邀请专家进行检测评估，确定了以铸铁材质替代的翻新方案。从挂网招标、到跟踪

施工进度，再到工程的验收审核，社区监委会以强有力的监督保障工程顺利安全实施。如今，修缮后的回廊既坚固又美观赢得居民青睐，成为小区的一道风景线。

重点监督，消防升级护民安。狼山镇街道纪工委依托小微权力“监督一点通”平台，广泛收集居民意见，着力解决小区安全隐患问题。曹公祠社区居民通过平台反映小区电动自行车车库缺少消防栓，存在较大安全隐患。社区监委会了解情况后，联合社区党委协调消防、住建等部门立即前往现场调查，及时在公共车库北侧加装消防栓，消除安全隐患。同时，曹公祠社区监委会将楼道乱堆放等不文明行为纳入消防安全监督巡

查工作重点，从细微处履行监督职能。“新增消防栓提升了居民的安全感，社区监委会的常态化巡查机制，帮助我们及时发现安全隐患，小区安全隐患得到持续整治，居民生活环境得到明显改善。”该小区物业项目部陈经理表示。

近邻监督，设施增设悦民意。近日，园林佳苑小区居民王女士在微网格微信群反映：“小区环境很好，但缺少儿童娱乐设施，每次都要带孩子去别的小区玩，十分不便。”园林社区监委会委员王建和及时关注到这一诉求，将其纳入民情收集表。这是园林社区监委会开展“纳谏督办”工作的一个缩影。在“纳谏”环节，社区监委会委员各自

认领一个网格，线上线下多渠道收集群众反映的热点难点问题。针对儿童娱乐设施缺失这一诉求，园林社区监委会迅速启动“督办”机制，依托社区“有事好商量”协商议事平台，联合物业实地调研，共同商定解决方案。经过紧锣密鼓的筹备，春节前夕，一套量身定制的儿童娱乐设施在小区休闲广场投入使用。

狼山镇街道纪工委倾听群众声音，多渠道接收居民的“点单”诉求，桩桩件件掷地有声，大事小事成果显著。下一步，狼山镇街道纪工委将继续深耕民生之土，以“接单”实现居民“微心愿”，努力把“民生清单”变为群众满意的“幸福账单”。 ·刘源 朱佳·

“环濠河”新时代文明实践活动火热开展——

## 科技点亮志愿服务

磨刀、洗鞋、小家电维修……2月28日，“邻好呀 惠生活”志愿服务集市暨“环濠河”新时代文明实践活动吸引了众多居民。

活动把“服务集市”开到户外空地，让在职党员深入基层为民服务。“在家门口就能享受多种免费服务，真方便。”虹桥街道新中社区的居民钱钧连声称赞。

本次活动由南通市退休人员管理中心、南通科技馆、崇川区科协、虹桥街道新时代文明实践所主办，虹桥街道妇女联合会、崇川区老年科技工作者协会虹桥分会、虹桥街道新中社区党委承办。

志愿服务开到“家门口”

走进活动中心院内，南通市第五人民医院

的义诊、南通港口集团有限公司的小家电维修、江海好阿姨的磨刀洗鞋、南通海关的有害生物科普……各类便民服务的摊位一字排开。

“丈夫出轨了，我该怎么收集证据来维护自己的权益呢？”“离婚时，哪些财产是属于共同财产，应该如何分割呢？”……在法律咨询摊位，江苏众领律师事务所的律师正在为居民解答相关法律问题。

“虽然是生活小事，但对老百姓来说，都是他们关心的点。”来自南通市第五人民医院志愿者陈锦凤说，“老百姓们需要什么，我们就应该服务什么。”

科技萌宠成全场焦点

南通科技馆的新晋“顶流”——科技狗惊

## 家门口幸福再升级

喜亮相活动现场，成为全场焦点。

它灵巧的身姿、精准的动作和机智的反应吸引了居民的目光。科技狗不仅能完成高难度的跳跃、旋转等动作，还与居民展开了趣味十足的互动。它时而跟随指令做出滑稽的表情，时而与大家玩起“你追我赶”的游戏。

这场科技与趣味相结合的表演，不仅让居民们感受到人工智能的神奇魅力，更点燃了他们对科技探索的热情。

公益红娘热情牵线

“我们对每一条未婚青年男女的信息登记都进行详细、清晰的分类，有意向的可以留电话。”公益红娘摊位前，徐毓琴热情向居民介绍。

徐毓琴是虹桥街道新中社区的一名党员，同时也是公益红娘摊位的摊主。此次，她特意将本地未婚男女、外地工作未婚男女信息进行分类分档，让人一目了然。徐毓琴介绍，来为儿女相亲的父母相对较多，经她登记的就有十多位。

此次“邻好呀 惠生活”志愿服务集市是新中社区“新光一小时”惠民服务的集中展示，接下来，社区将以居民需求为导向，持续深化“总有党员在身边+新时代文明实践”模式，进一步优化服务形式，引入更多创新元素，如科技体验、文化互动等，促进志愿服务常态化，打造一个更加温暖、便捷、充满活力的“家门口”服务圈。 ·庞炜杰·

和平桥街道多措并举厚植清廉底色——

## “四廉”扬清风 廉洁润初心

近年来，北濠东村社区以加强党员教育和管理为核心，充分发挥基层党组织示范引领作用，通过加大教育培训、开展廉洁活动、宣传引导等方式，不断锤炼党员干部党性修养。坚持把廉洁教育常态化融入“三会一课”“主题党日”等党内政治生活中，加强党员党性教育，增强廉洁意识。同时，通过组织党员上廉政党课、观看警示教育片、参观教育基地等形式，引导党员干部增强廉洁意识，筑牢拒腐防变思想防线。

文化“润廉”，涵养清风正气

3月1日上午，北濠东村社区大厅内，党员群众正在参加一场以“清正、廉洁、自律”为主题的廉政游戏。

廉洁文化是建设清廉社区的基础。北濠东村社区不断创新和丰富廉政文化活动载体。近年来，社区以营造廉洁文化为切入口，以党员廉洁服务建设带动群众特色服务活动开展。社区党委立足实际，统筹整合资源，吸引多方参与，常态化开展廉洁文化宣传活动，用群众喜闻乐见的形式全方位宣传廉洁

文化，多渠道倡导清廉风尚，推动清廉理念入脑入心。

协商“促廉”，激活民主自治

“我们如何进一步加强改造后小区的管理？如何开展好志愿服务？”近日，在北濠东村协商议事会上，社区党员群众会聚一堂，为社区基层治理建言献策。

北濠东村社区依托“东村议事厅”，围绕“议什么”“谁来议”“怎么议”“议落实”等协商监督环节，完善协商监督机制，引导居民全过程参与，以协商赋能清廉社区建设。同时，社区监委会聘请微网格员、离退休老干部等同志担任廉情信息监督员，对社区事务、社区干部廉洁履职情况进行日常监督，实现监督管

好了，太感谢你们了。”开年以来，针对老旧小区改造后存在的房顶漏水等问题，北濠东村社区积极应对，向居民做好解释，并第一时间与施工方对接，及时维修，确保群众生活不受影响。

北濠东村社区党委围绕“便民、快捷、高效、廉洁”目标，持续加强便民服务阵地建设，通过严肃工作纪律，端正工作态度，提升服务效能，不断提升网格员服务居民质效，确保居民反映问题受理及时，解决迅速，做到事事有着落、件件有反馈，不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感，从而促进社区和谐稳定发展。同时，社区党委坚持群众利益无小事，把群众是否满意作为检验服务的根本标准，切实将服务与监督有效结合，打通基层治理的“毛细血管”，提升治理“软实力”。

下一步，北濠东村社区将通过加强社区清廉文化阵地建设、丰富清廉文化活动，推动清廉文化进社区、进网格、进家庭，让廉洁文化可听、可视、可感，让廉洁教育入心、入脑、入行，在全社会营造“崇廉、遵廉、守廉”的良好氛围。

·赵东亚·

## 民俗魅力展新姿

文化交融焕异彩

崇川区举办中外文化交流活动

“南通素有‘江海明珠’的美誉，文化底蕴深厚，请大家跟我一起来感受南通的文化魅力！”在文峰街道红星社区门口，一群来自俄罗斯的友人们跟随社区干部开启了一场“非遗”之旅。

3月6日，由南通市人民政府外事办公室指导，南通市教育局、崇川区委宣传部主办的“爱上南通 品味崇川——芳华共赏 友谊同行”中外文化交流活动，在文峰街道红星社区举办。活动邀请俄罗斯沃罗涅日州交流团来通交流，在通外籍学生、居民代表参加了活动。

此次活动形式多样，内涵丰富。汉服体验区，款式繁多、做工精美的汉服吸引了外国友人，大家兴致勃勃地挑选出自己心仪的款式进行试穿。社区“星田”会客厅内，文峰街道“红色剪纸达人”蒋春昇展示中国传统民间艺术剪纸作品及文化，邀请中外友人一起动手体验，不一会儿，一只只灵动翩跹的蝴蝶跃然纸上。随后，一场独具特色的长嘴壶茶艺表演赢得了大家阵阵掌声，也拉开了非遗集市的帷幕，沈绣、糖画、草编、风筝、中医茶饮等非遗体验活动令外国友人赞不绝口。

此次活动进一步促进了中外文化的深度交流与融合。近年来，主城区全力擦亮“爱上南通 品味崇川”中外文化交流品牌。文峰街道身处主城区，充分发挥区域内人文荟萃、底蕴深厚的独特优势，开展各类特色文化活动。接下来，文峰街道将在中外文化交流领域持续发力，不断开拓创新，为崇川的文化繁荣贡献更多力量。 ·马达 杨佳·

## 跨江融合绽芳华 巾帼携手启新程

近日，崇川区永兴街道总工会与张家港市乐余镇总工会联合在乐余镇永利村劳模工匠教育阵地开展“巾帼聚力绽芳华 跨江联动谱新篇”主题活动，“一江两岸”——乐余、永兴2025年女职工交流活动同步启动。

活动现场，两地女职工兴致勃勃地参观了乐余镇国家安全文化长廊，大家一边参观，一边聆听讲解。在乐余镇劳模工匠文化长廊，大家驻足观看，倾听劳模故事，学习劳模先进事迹。同时，乐余镇总工会为女职工们准备了“开蚌寻珠”手工制作活动，两地女职工围坐在一起，在老师的带领下，学习珍珠手链、胸针的制作，大家相互交流、互相探讨，一起制作，完成作品。

为进一步深化永兴、乐余两地工会的互动与交流，打造“一江两岸”工会工作品牌，两地工会创新举措，整合资源，联合开展主题交流活动，丰富两地女职工精神文化生活。 ·曹山逢 李红芳·

## 小建议惠及“大民生” “垃圾场”变身“美公园”

“你也来锻炼身体啊，现在这地方变得这么美，我们回家的心情都舒畅多了。”3月4日一大早，家住文峰花园的张美琴买完菜便来到回家的必经之地——青年路文峰新村南侧小游园锻炼。

该地块位于青年路北侧、文峰花园小区入口，处在交界处，一度成为管理盲区，雨天乱泥坑，晴天尘土飞扬，附近居民怨声载道。新城桥街道人大工委开展“人大代表进社区，倾听民意解民忧”活动，为代表搭建联系群众平台，市人大代表、欣欣然亲子俱乐部负责人周玉煊就居民关切的热点问题提出建议。人大代表的建议得到相关部门的积极响应，启动了青年路文峰新村南侧游园项目，投入200余万元，通过增设休憩座椅、鲜花游径、星光廊架、互动装置等，打造了复合型功能场所，建成了约4000平方米小游园。

如今，小游园里绿树葱茏，星光廊架下儿童娱乐区的小朋友们快乐地玩着滑梯，崭新的健身步道上人们边锻炼边聊着邻里人情，轨道二号线车头造型的驿站更为小游园增添了主题元素。“现在这里是我们小区的花园了。”张美琴说。

人大代表的建议传递着人民的呼声、凝聚着人民的期盼。下一步，新城桥街道人大工委将以“绣花功夫”织密民意网络，搭建代表民意搜集平台，畅通常态民意表达渠道，真正让代表的“小建议”成为百姓的“大民生”，不断提高群众的幸福感和获得感。 ·王鹏·

## 凝聚巾帼“她”力量 家庭助廉扬清风

3月3日，在第113个“三八”国际劳动妇女节来临之际，幸福街道花桥社区、秦西社区党总支、监委会、工会、妇联等联合开展“巾帼风采树清廉家风”为主题的廉政活动，通过品兰花、讲家风、写儿女书等环节，广大妇女同胞共同度过了一个充实愉快、富有意义的节日。

“芝兰生于深林，不以无人而不芳。君子修道立德，不为穷困而改节……”活动伊始，专业花艺师王敏从中国传统文化中兰花的精神品质切入，向大家介绍了兰花在中国传统文化中的独特地位。随后，她为大家讲解了兰花的种植培育技巧、插花色彩搭配和花语寓意，并示范了多种插花造型。在老师的指导下，大家充分发挥想象力和创造力，用灵巧的双手将一朵朵兰花变成了精美的艺术品。“兰花品洁高尚，养在家里既好看又时刻提醒自己做好贤内助。”党员张燕说。活动现场花香四溢，欢声笑语不断。

“今天向大家介绍周恩来总理的十条家规……”花桥社区监委会主任汤红梅分享了她的感悟。随后大家畅所欲言，讲述了各自建设家风、教育子女的心得体会。

活动最后，大家拿出纸笔写下对子女的寄语，希望子女认真工作、廉洁奉公，做一个对社会有用的人。 ·顾方青 冯滔·

## 一线视点

近年来，为扎实推进清廉社区建设，和平桥街道北濠东村社区坚持党建引领和问题导向，以民生服务为根本，厚植崇廉尚洁、风清气正的土壤，把党性锤炼与廉洁教育相结合，以“四廉”建设为抓手，围绕党建“引廉”、文化“润廉”、协商“促廉”、服务“树廉”四个方面开展工作，“四廉”并举绘就出一幅班子清正、党员清廉、民风清朗的“清廉社区”新画卷。

党建“引廉”，筑牢廉政堡垒

“作为一名党员，在小区业委会履职过程中，我将始终坚持廉洁自律、清正做事，把每一分钱都用在小区管理和服务的提升上……”在近日举办的支部主题党日活动中，北濠东村社区业委会主任、网格支部党员单汉明分享了党纪学习教育心得。

近年来，为扎实推进清廉社区建设，和平桥街道北濠东村社区坚持党建引领和问题导向，以民生服务为根本，厚植崇廉尚洁、风清气正的土壤，把党性锤炼与廉洁教育相结合，以“四廉”建设为抓手，围绕党建“引廉”、文化“润廉”、协商“促廉”、服务“树廉”四个方面开展工作，“四廉”并举绘就出一幅班子清正、党员清廉、民风清朗的“清廉社区”新画卷。

文化“润廉”，涵养清风正气

3月1日上午，北濠东村社区大厅内，党员群众正在参加一场以“清正、廉洁、自律”为主题的廉政游戏。

廉洁文化是建设清廉社区的基础。北濠东村社区不断创新和丰富廉政文化活动载体。

近年来，社区以营造廉洁文化为切入口，以党员廉洁服务建设带动群众特色服务活动开展。社区党委立足实际，统筹整合资源，吸引多方参与，常态化开展廉洁文化宣传活动，用群众喜闻乐见的形式全方位宣传廉洁

文化，多渠道倡导清廉风尚，推动清廉理念入脑入心。

协商“促廉”，激活民主自治

“我们如何进一步加强改造后小区的管理？如何开展好志愿服务？”近日，在北濠东村协商议事会上，社区党员群众会聚一堂，为社区基层治理建言献策。

北濠东村社区依托“东村议事厅”，围绕“议什么”“谁来议”“怎么议”“议落实”等协商监督环节，完善协商监督机制，引导居民全过程参与，以协商赋能清廉社区建设。同时，社区监委会聘请微网格员、离退休老干部等同志担任廉情信息监督员，对社区事务、社区干部廉洁履职情况进行日常监督，实现监督管

好了，太感谢你们了。”开年以来，针对老旧小区改造后存在的房顶漏水等问题，北濠东村社区积极应对，向居民做好解释，并第一时间与施工方对接，及时维修，确保群众生活不受影响。

北濠东村社区党委围绕“便民、快捷、高效、廉洁”目标，持续加强便民服务阵地建设，通过严肃工作纪律，端正工作态度，提升服务效能，不断提升网格员服务居民质效，确保居民反映问题受理及时，解决迅速，做到事事有着落、件件有反馈，不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感，从而促进社区和谐稳定发展。同时，社区党委坚持群众利益无小事，把群众是否满意作为检验服务的根本标准，切实将服务与监督有效结合，打通基层治理的“毛细血管”，提升治理“软实力”。

下一步，北濠东村社区将通过加强社区清廉文化阵地建设、丰富清廉文化活动，推动清廉文化进社区、进网格、进家庭，让廉洁文化可听、可视、可感，让廉洁教育入心、入脑、入行，在全社会营造“崇廉、遵廉、守廉”的良好氛围。

·赵东亚·